

Agenția internațională **Fitch Ratings** reconfirmă la data de 14 aprilie 2025 calificativele de rating pentru Municipiul Oradea după cum urmează:

- pentru împrumuturile pe termen lung în valută: BBB-
- pentru împrumuturile pe termen lung în monedă națională: BBB-
- pe termen scurt în valută: F3

Perspectiva pe termen lung **este negativă**.

Evoluția calificativelor de rating de la momentul contractării serviciilor este următoarea:

Ramura	CALIFICATIVE RATING OBTINUTE					
	Mai 2020	November 2021	Mai 2022	Mai 2023	Aprilie 2024	Aprilie 2025
Împrumut termen lung valuta	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Împrumut termen lung monedă națională	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-	BBB-
Împrumut termen scurt valuta	F3	F3	F3	F3	F3	F3
Outlook	Negative	Stable	Negative	Negative	Stable	Negative

Menținerea ratingului reflectă opinia Fitch conform căreia performanța operațională și indicatorii de îndatorare ai Municipiului Oradea vor rămâne aliniați cu cei ai entităților comparabile care au un profil financiar din categoria 'aaa', pe termen mediu. Aceasta, în ciuda presiunilor bugetare cauzate de inflația încă ridicată și de creșterea investițiilor.

Perspectiva negativă reflectă perspectiva negativă asociată ratingului suveran.

PRINCIPII CHEIE DE RATING

Profilul de risc „low Midrange”: Evaluarea reflectă opinia Fitch privind un risc moderat-ridicat în ceea ce privește abilitatea municipiului de a acoperi serviciul datoriei din soldul operațional în perioada 2025–2029. Aceasta ar putea fi cauzată de venituri mai mici decât cele prognozate, cheltuieli mai mari decât cele anticipate sau de o creștere neașteptată a obligațiilor sau a cerințelor privind serviciul datoriei.

Factorul-cheie de risc (KRF): evaluarea reflectă dependența municipiului de surse de venit moderat volatile, cu o capacitate redusă de a le crește. Evaluarea ia, de asemenea, în considerare controlul strict al costurilor practicat de municipiu și ponderea semnificativă a responsabilităților obligatorii, ceea ce duce la o structură de costuri rigidă.

Din perspectiva Fitch, managementul creditului și al lichidităților al municipiului este solid.

Profilul financiar: Conform scenariului Fitch, perioada de rambursare a datoriei Municipiului Oradea (datoria netă ajustată/soldul operațional) este estimată să crească ușor la 3,6x în 2029 (față de 3,0x în 2024). Această evoluție va fi determinată de un nivel mai ridicat al îndatorării și un sold operațional mai scăzut.

Fitch așteaptă ca raportul de acoperire (calcul sintetic), care măsoară capacitatea de rambursare a datoriei din soldul operațional, să scadă la 2,7x în 2029 (de la 3,4x în 2024).

Se estimează povara fiscală a datoriei la 75% în 2029 (77% în 2024), ceea ce reprezintă un nivel redus în comparație cu ce se întâmplă pe plan internațional.

Municipiul va cheltui anual 398 milioane RON pentru investiții (capex), dintre care 54% vor fi finanțate prin granturi din fonduri europene și de la bugetul de stat.

Rezumatul fundamentării ratingului: SCP-ul Municipiului Oradea de ‘a-’ reflectă un profil de risc „Low Midrange” și indicatori financiari evaluați la limita inferioară a categoriei ‘aaa’ conform scenariului de rating Fitch.

SCP-ul ia în calcul și comparația cu entități similare. IDR-urile (ratingurile internaționale pe termen lung) nu sunt influențate de alți factori de rating, însă în prezent sunt limitate de ratingul suveran al României.

Sensibilități ale ratingului

Factori care ar putea, individual sau colectiv, duce la o acțiune pozitivă/asupra creșterii ratingului:

O îmbunătățire a ratingurilor internaționale ale României (IDRs) ar conduce, în condiții egale, la o acțiune similară asupra ratingurilor Municipiului Oradea.

Factori care ar putea, individual sau colectiv, duce la o acțiune negativă/scădere a ratingului:

Ratingurile pe termen lung ale Oradei ar putea fi retrogradate dacă perioada de rambursare a datoriei ar depăși constant de 9 ori soldul operațional în scenariul de rating Fitch. De asemenea, o retrogradare a ratingului suveran s-ar reflecta și asupra ratingurilor Oradei.